
COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL  
PERMANENTE HONORABLE  

CÁMARA DE REPRESENTANTES
ACTA NÚMERO 03 DE 2016

(agosto 3)
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 10:50 a. 

m., del día miércoles 3 de agosto de 2016, se reunieron 
en el Salón de Sesiones “Felipe Fabián Orozco Vivas”, 
los integrantes de la Comisión Tercera Constitucional 
Permanente de la honorable Cámara de Representan-
tes, bajo la Presidencia del honorable Representante 
Hernando José Padauí Álvarez; la Vicepresidencia del 
honorable Representante Carlos Julio Bonila Soto, y 
la señora Secretaria General de la Comisión, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera.

La señora Secretaria General, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera, por orden de la Presidencia, pro-
cedió a llamar a lista en la Comisión Tercera de la 
Cámara y contestaron los siguientes honorables Re-
presentantes: 

Blanco Álvarez Germán Alcides (Conservador, 
Antioquia) 

Bonilla Soto Carlos Julio (Liberal, Cauca) 
Castillo García Nancy Denise (Liberal, Valle del 

Cauca) 
Chacón Camargo Alejandro Carlos (Liberal, Norte 

de Santander)
Clavijo Clavijo Orlando Alfonso (Conservador, 

Cundinamarca) 
García Jacquier Pierre Eugenio (Centro Democrá-

tico, Tolima) 
Housni Jaller Jack (Liberal, San Andrés, Providen-

cia y Santa Catalina) 
Méndez Bechara Raymundo Elías (Partido de la U, 

Córdoba) 
Ortiz Nova Sandra Liliana (Alianza Verde, Boyacá) 

Padauí Álvarez Hernando José (Cambio Radical, 
Bolívar) 

Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático, 
Antioquia) 

Piedrahíta Lyons Sara Elena (Partido de la U, 
Córdoba) 

Ramírez Valencia León Darío (Partido de la U, 
Antioquia) 

Serrano Pérez Jaime Enrique (Liberal, Magdalena) 
Velásquez Nieto Olga Lucía (Liberal, Bogotá) 
Zabaraín D’Arce Armando Antonio (Conservador, 

Atlántico).
En total dieciséis (16) honorables Representantes.
Señor Presidente, Contestaron a lista dieciséis (16) 

honorables Representantes, en consecuencia existe 
quórum decisorio.

En el transcurso de la sesión se hicieron presen-
tes los honorables Representantes:

Arango Torres Jaír (Cambio Radical, Vaupés) 
Arroyave Botero Fabio Alonso (Liberal, Valle del 

Cauca) 
Barguil Assís David Alejandro (Conservador, 

Córdoba) 
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Opción Ciuda-

dana, Nariño) 
Contento Sanz Elda Lucy (Partido de la U, Meta) 
Crissien Borrero Eduardo Alfonso (Partido de la U, 

Atlántico) 
Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical, 

Guainía) 
Gómez Amín Mauricio (Liberal, Atlántico) 
Moreno Villamizar Christian José (Partido de la U, 

Cesar) 
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Ramírez Cortés Ciro Alejandro (Centro Democrá-
tico, Boyacá) 

Rojas Vergara Candelaria Patricia (Opción Ciuda-
dana, Sucre).

En total once (11) honorables Representantes.

Presentaron excusa los honorables 
Representantes: 

Barrera Rueda Lina María (Conservadora, 
Santander) 

Cárdenas Morán John Jairo (Partido de la U, Cauca).

En total dos (2) honorables Representantes. (Se ane-
xan excusas).

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

Gracias señora Secretaria. Sírvase leer el Orden del 
Día.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.

ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día martes 3 de agosto de 
2016

Recinto “Felipe Fabián Orozco Vivas”

Comisión Tercera Constitucional Permanente Cámara 
de Representantes

I

II

Postulación, elección y posesión de la Comisión 
Interparlamentaria de Crédito Público

III

la Cámara

Leído el Orden del Día, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Gracias Secretaria. Entonces demos desarrollo al 
primer punto del Orden del Día.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, el pasado 26 de julio la Comisión 
Tercera sometió a consideración las renuncias del doc-
tor Eduardo Crissien Borrero, Jaime Enrique Serrano 
Pérez y Germán Blanco Álvarez, quienes eran miem-
bros de la Comisión Interparlamentaria de Crédito Pú-
blico. En ese orden de ideas se aceptó la renuncia de 
los miembros y se citó para el día de hoy para elección 
de los nuevos miembros de esta Comisión, tal como lo 
ordena el artículo 114 de la Ley 5ª de 1992.

Así las cosas, señor Presidente, y tal como lo ordena 
la Ley en cuanto a la elección de funcionarios debe ha-
ber previamente una postulación de los mismos; luego 
la elección y por último la posesión.

 Hay una proposición, señor Presidente, radicada 

miembros de la Comisión Tercera, en la cual se solicita 
someter los nombres de la doctora Sara Elena Piedra-
híta Lyons, Nancy Denise Castillo García y Orlando 
Clavijo Clavijo como integrantes de la nueva Comisión 
Interparlamentaria de Crédito Público. Usted decide 
señor Presidente, si somete la Proposición, la plancha 
completa a consideración de la Plenaria para obviar los 
pasos antes descritos, señor Presidente.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

Vamos a someter a la doctora Nancy Denise y al 
doctor Orlando Clavijo… Tu votación es nominal.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

La doctora Sarita es una niña muy querida.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, 

honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

Vamos a someter la proposición que viene con una 
plancha integrada por…

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Bueno señor Presidente, primero sometamos a con-
sideración el Orden del Día y luego ya procedemos a 
cada punto, por favor.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

En consideración la lectura del Orden del Día, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, ¿lo aprueba 
la honorable Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el Orden del Día, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, 

honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

Siga, señora Secretaria.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General, doctora Elizabeth Martínez Barrera:
En ese orden de ideas seguimos con el segundo pun-

to: Postulación, elección y posesión de la Comisión Es-
pecial Interparlamentaria de Crédito Público.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

Sírvase leer la proposición, vamos a elegir a los 
nuevos miembros, a los nuevos tres miembros de la 
Comisión de Crédito Público por vía de plancha, para 

-

por la mayoría de los honorables Representantes o la 
totalidad de ellos, vamos a someterla a consideración.

Sírvase señora Secretaria leer la proposición.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General, doctora Elizabeth Martínez Barrera:
Con gusto Presidente.

Proposición
En virtud del numeral 1 del artículo 114 de la Ley 

5ª de 1992, los Representantes a la Cámara integran-
tes de la Comisión Tercera, nos permitimos presentar 
el nombre de los Representantes Sara Elena Piedrahíta 
Lyons, Nancy Denise Castillo García y Orlando Clavi-
jo Clavijo para integrar la Comisión Interparlamenta-
ria de Crédito Público, en reemplazo de los honorables 

Representantes a la Cámara Eduardo Crissien Borrero, 
Jaime Enrique Serrano Pérez y Germán Blanco Álva-
rez, para el período legislativo en curso.

Firman los honorables Representantes: Mauricio 
Gómez Amín, Nancy Denise Castillo, Jaír Arango 
Torres, Hernando José Padauí, Carlos Alberto Cuenca, 
Christian Moreno, Sara Elena Piedrahíta, Raymundo 
Méndez Bechara, León Darío Ramírez, John Jairo 
Cárdenas, Elda Lucy Contento, Eduardo Crissien, 
David Barguil, Armando Zabaraín, Germán Blanco, 
Lina María Barrera, Eduardo Clavijo, Olga Lucía 
Velásquez, Alejandro Carlos Chacón, Carlos Julio 
Bonilla, Fabio Alonso Arroyave, Jack Housni Jaller, 
Jaime Enrique Serrano, Sandra Liliana Ortiz, Pierre 
Eugenio García, Óscar Darío Pérez, Ciro Alejandro 
Ramírez, Candelaria Patricia, Bayardo Betancourt.

Señor Presidente, leída la proposición.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

En consideración la proposición por medio de la 
cual se propone a la doctora Sara Elena Piedrahíta 
Lyons, Nancy Denise Castillo García y Orlando Clavijo 
Clavijo para integrar la Comisión Interparlamentaria 
de Crédito Público.

Vamos a hacer votación nominal. Sírvase, señora 
Secretaria, llamar a lista.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente.

La señora Secretaria de la Comisión Tercera de la 
Cámara, doctora Elizabeth Martínez Barrera, por orden 
de la Presidencia, procede a llamar a lista para la vota-
ción de la proposición en la que se propone a los Repre-
sentantes: Sara Elena Piedrahíta Lyons, Nancy Denise 
Castillo García y Orlando Clavijo Clavijo como inte-
grantes de la Comisión Interparlamentaria de Crédito 
Público:

Arroyave Botero Fabio Alonso, Blanco Álvarez 
Germán Alcides, Bonilla Soto Carlos Julio, Castillo 
García Nancy Denise, Chacón Camargo Alejandro 
Carlos, Clavijo Clavijo Orlando Alfonso, Contento 
Sanz Elda Lucy, García Jacquier Pierre Eugenio, 
Housni Jaller Jack, Méndez Bechara Raymundo Elías, 
Ortiz Nova Sandra Liliana, Padauí Álvarez Hernando 
José, Pérez Pineda Óscar Darío, Piedrahíta Lyons Sara 
Elena, Ramírez Valencia León Darío, Rojas Vergara 
Candelaria Patricia, Serrano Pérez Jaime Enrique, 
Velásquez Nieto Olga Lucía, Zabaraín D’Arce 
Armando Antonio. En total diecinueve (19) honorables 
Representantes.

Señor Presidente, por el Sí: diecinueve (19), por 
el No: 0 (cero). En consecuencia ha sido aprobada 
la proposición de plancha única, en la cual se eligen 
los integrantes de la Comisión Interparlamentaria de 
Crédito Público; los doctores Sara Elena Piedrahíta 
Lyons (Partido de la U, Córdoba), Nancy Denise Castillo 
García (Partido Liberal, Valle del Cauca) y Orlando 
Clavijo Clavijo (Conservador, Cundinamarca).
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Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

Entonces formalmente quedan elegidos la doctora 
Nancy Denise, el doctor Orlando Clavijo y la doctora 
Sara también queda elegida como Miembro de la Co-
misión de Crédito Público y vamos a, la pregunta de 
rigor: ¿Quiere la Comisión que la doctora Sara Elena 
Piedrahíta Lyons, Nancy Denise Castillo y Orlando 
Clavijo Clavijo hagan parte de la Comisión de Crédito 
Público?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Así lo quiere la Comisión, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

Gracias señora Secretaria. Entonces vamos a llamar 
a los Representantes de la Comisión. Doctora Sara Ele-
na Piedrahíta Lyons, doctora Nancy Denise Castillo 
García y el doctor Orlando Clavijo Clavijo:

Juramento

“Invocando la protección de Dios, juráis ante esta 
Corporación que representa al pueblo de Colombia, 

miembros de la Comisión de Crédito Interparlamen-
taria os impone de acuerdo con la Constitución y las 
leyes?”.

Hacen uso de la palabra los honorables 
Representantes Sara Elena Piedrahíta Lyons, 
Nancy Denise Castillo García y Orlando Alfonso 
Clavijo Clavijo:

Si juramos.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

“Si así fuere, que Dios y esta Corporación y el pue-
blo os lo premien o si no os lo demanden”.

Quedan formalmente posesionados.

Vamos a conceder el uso de la palabra al doctor 
Orlando Clavijo Clavijo, quien nos la ha solicitado.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Orlando Alfonso Clavijo Clavijo:

Gracias, Presidente. Para agradecer a todos los 
miembros de la Comisión Tercera, que han depositado 

cual formé parte para representar a la Comisión en la 
Comisión Interparlamentaria de Crédito Público.

Agradecerles a todos los partidos y a los compromi-
sos que se hicieron entre los partidos, que hoy se cum-
plió nuevamente la palabra tanto de los que estaban 
como los que entramos, y así procederemos en su mo-
mento oportuno. Presidente, muchas gracias al Partido 
Conservador por permitirme representar el partido y a 
todos los Partidos; a la U, Partido Liberal, Cambio Ra-
dical, Partido Verde y Centro Democrático. Gracias por 

-
midad, eso es muy importante. Gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

Gracias doctor Clavijo. Como siempre esta Comi-
sión honra la palabra y los acuerdos a los cuales hemos 
llegado.

Sírvase, señora Secretaria, seguir con el Orden del 
Día.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí señor Presidente: Lo que propongan los honora-
bles Representantes a la Cámara. La Secretaría tiene 
entendido, señor Presidente, que la doctora Olga Lucía 
Velásquez tiene una Proposición que ella misma va a 
leer, señor Presidente.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-

Gracias señor Presidente. La proposición tiene…
Hace uso de la palabra el señor Presidente, 

honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

Un momentico Olguita. Una moción de orden, le 
voy a pedir el favor a la doctora Elizabeth que inter-
cambie las curules, no ponga dos mujeres juntas; ahí 
está Sandra y Candelaria charlando y Jack, que no pon-
gan tres curules juntas de mujeres, tiene que intercam-
biar a Jack, Candelaria y Sandra.

Por favor vamos a escuchar a nuestra colega. La 
doctora Candelaria, doctor Jack, doctora Sandra vamos 
a escuchar a nuestra colega, la doctora Olga Lucía Ve-
lásquez Nieto, Representante a la Cámara por el Glo-
rioso Partido Liberal, por la Circunscripción de Bogo-
tá. Doctora Olga tiene el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-

Gracias señor Presidente. La proposición tiene que 
ver frente a la necesidad que esta Comisión tiene que 
escuchar el informe de ejecución del Presupuesto de la 
vigencia pasada. Ya nos han radicado el Presupuesto 
para el próximo año; pero no tenemos un informe de 
ejecución de cada una de las entidades de la vigencia 
pasada.

El año pasado, cuando se dio trámite al Presupues-
to, el Departamento Nacional de Planeación nos dijo 
que sus informes tenían que ser aleatorios frente a la 
ejecución de las metas, y que la ejecución presupuestal 
la daba el Ministerio de Hacienda. Creo que esto no 
es un tema aleatorio, esto es cómo se ha comportado 
la ejecución presupuestal, pero también frente al cum-
plimiento de metas, de la prestación del servicio; que 
podamos escuchar antes de iniciar el debate del Pre-
supuesto cómo termina la ejecución presupuestal de la 
vigencia pasada, pero, además, cómo está el informe 
de las vigencias futuras, cómo está la ejecución de los 
grandes proyectos que se tuvieron en cuenta en el Plan 
de Desarrollo; es decir, el cumplimiento del Plan de 
Desarrollo, ejecución de vigencias futuras, ejecución 
presupuestal y de metas de cada una de las entidades. 
Esa es la Proposición, Presidente. Toda vez que es ne-
cesaria para darle inicio a la discusión del presupuesto.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

A ver, si le entiendo doctora: ¿Una proposición para 
solicitar a cada dependencia, a cada Ministerio o al Mi-
nisterio de Hacienda?

Hace uso de la palabra la honorable Represen-

Al Ministerio de Hacienda y al Director Nacional de 
Planeación, que son de acuerdo a las funciones que les 
tiene establecido por manual de funciones…

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

¿Por sector?
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

Por entidad y por sector.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, 

honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

Ok, perfecto.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

Claro, que vengan aquí a presentarlo.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, 

honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

Vamos a colocar en consideración la proposición de 
la doctora Olga Velásquez. Queda abierta la discusión, 
anuncio que se va a cerrar, ¿la aprueba la honorable 
Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, 

honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

Tiene la palabra el doctor Alejandro Carlos Chacón.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Alejandro Carlos Chacón Camargo:
Gracias doctor Padauí. Atenderé la sugerencia que 

nos acaba de hacer con el doctor Raymundo, se ha 
vuelto muy formal, me encanta eso de su Señoría, eso 
no es propio de allá de la Región Caribe; pero por su-
puesto lo aceptamos. Mi mamita, y fui bautizado en 
Plato (Magdalena), a mucho honor, por eso es que yo 
así a veces…tampoco me ofendan por favor.

Doctor Padauí, nosotros tenemos un proyecto que 
fue presentado, en el cual soy ponente, que es el pro-

podido seguírsele otorgando a los campesinos en Co-
lombia, sobre los programas del PRAN y el FONSA. 
En el período pasado habíamos programado o inten-
tado programar unos foros en donde cualquiera de los 
compañeros nuestros de las regiones pudiéramos con 
los campesinos, hacer unos foros explicando el pro-
yecto, la conveniencia del proyecto, si estaban intere-
sados. Por supuesto casi todo el campo de Colombia 

está interesado, ya tuvo el primer debate, ya lo aprobó 
la Comisión; pero está para presentar ponencia. Estoy 
pidiendo aplazamiento, doctor Padauí, doctora Eliza-
beth, para presentar la Ponencia para segundo debate; 
precisamente para poder esta Comisión desplazarse. 
La doctora Sandra ya tiene organizado para que pueda 
la Mesa colocarle la fecha, esperando las otras fechas 
que se puedan coordinar los demás compañeros en su 
departamento, del primer foro con campesinos, antes 
de presentar la ponencia. Por eso le he solicitado a la 
Secretaría y a la Mesa que me concedan plazo para se-
gundo debate de la ponencia, para poder realizar unos 
foros en Colombia para los campesinos.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

Doctor Chacón, consultado con la doctora Elizabeth 
no vemos problema de orden legal para concederle el 
aplazamiento y el tiempo pertinente para que esto se 
dé de la mejor manera. Y que la doctora Sandra, pues 
coordine con la Mesa Directiva, con Secretaría para 
programar la fecha. Siga señora Secretaria.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, en la Mesa de la Secretaría no 
existe ninguna proposición; se ha agotado el Orden del 
Día; pero doctora Olga, necesito que nos haga llegar la 
Proposición aquí. ¿Ya?, ok.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Hernando José Padauí 
Álvarez:

Agotado el Orden del Día, se levanta la sesión y se 
cita para el día miércoles a las 9:00 de la mañana.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Se levanta la sesión a las 11:15 a. m.
ANEXOS
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COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 
 PERMANENTE HONORABLE  

CÁMARA DE REPRESENTANTES
ACTA NÚMERO 04 DE 2016

(agosto 23)
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 10:55 a. 

m., del día martes 23 de agosto de 2016, se reunieron 
en el Salón de Sesiones Felipe Fabián Orozco Vivas, 
los integrantes de las Comisión Tercera Constitucional 
Permanente de la Honorable Cámara de Representantes, 
bajo la Presidencia del honorable Representante 
Hernando José Padauí Álvarez, la Vicepresidencia del 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto y 
la Señora Secretaria General de la Comisión doctora 
Elizabeth Martínez Barrera.

Hace uso de la palabra el señor Presidente hono-
rable Representante Fabio Alonso Arroyave Botero:

Para la señora Secretaria y nuestro compañero de la 
mesa vamos a darle inicio a esta Sesión de la Comisión 
Tercera. Señora Secretaria sírvase llamar a lista y poner 
en consideración el orden del día para hoy.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto señor Presidente.
Contestaron a lista los siguientes honorables Re-

presentantes:
Arroyave Botero Fabio Alonso (Liberal- Valle del 

Cauca)
Blanco Álvarez Germán Alcides (Conservador-

Antioquia)
Castillo García Nancy Denise (Liberal-Valle del 

Cauca)
Contento Sanz Elda Lucy (La U - Meta)
García Jacquier Pierre Eugenio (Centro Democrático-

Tolima)
Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático-

Antioquia)
Serrano Pérez Jaime Enrique (Liberal-Magdalena).
Señor Presidente, me permito informarle que con-

testaron a lista siete (7) honorables Representantes, no 
existe quórum para deliberar.

Hace uso de la palabra el señor Presidente hono-
rable Representante Fabio Alonso Arroyave Botero:

Vamos hacer un receso de 15 minutos y una vez le-
vantemos el receso vamos a dar inicio a esta nueva Se-
sión.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente así se hará.
Receso (15 minutos)…
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente ho-

norable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Sesión posterior al receso doctor Blanco.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.

Contestaron a lista los siguientes honorables Re-
presentantes:

Arango Torres Jaír (Cambio Radical-Vaupés)

Barguil Assís David Alejandro (Conservador-
Córdoba)

Blanco Álvarez Germán Alcides (Conservador-
Antioquia)

Bonilla Soto Carlos Julio (Liberal-Cauca)

Cárdenas Morán John Jairo (La U-Cauca)

Castillo García Nancy Denise (Liberal-Valle del 
Cauca)

Contento Sanz Elda Lucy (La U - Meta)

García Jacquier Pierre Eugenio (Centro Democrático-
Tolima)

Housni Jaller Jack (Liberal-San Andrés)

Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático-
Antioquia)

Ramírez Cortés Ciro Alejandro (Centro Democrático-
Boyacá)

Ramírez Valencia León Darío (La U -Antioquía)

Serrano Pérez Jaime Enrique (Liberal-Magdalena)

Velásquez Nieto Olga Lucía (Liberal-Bogotá)

Zabaraín D’Arce Armando Antonio (Conservador-
Atlántico).

Señor Presidente, me permito informarle que han 
contestado a lista quince (15) honorables Representan-
tes, en consecuencia existe quórum para decidir.

En el transcurso de la sesión se hicieron presentes 
los honorables Representantes:

Arroyave Botero Fabio Alonso (Liberal- Valle del 
Cauca)

Barrera Rueda Lina María (Conservador-Santander)

Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Opción Ciuda-
dana-Nariño)

Chacón Camargo Alejandro Carlos (Liberal-Norte de 
Santander)

Clavijo Clavijo Orlando Alfonso (Conservador-
Cundinamarca)

Crissien Borrero Eduardo Alfonso (La U-Atlántico)

Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical-
Guainía)

Gómez Amín Mauricio (Liberal-Atlántico)

Moreno Villamizar Christian José (La U – Cesar)

Padaui Álvarez Hernando José (Cambio Radical-
Bolívar)

Rojas Vergara Candelaria Patricia (Opción Ciudada-
na-Sucre).

En total once (11) honorables Representantes.
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Presentaron excusas los honorables Represen-
tantes:

Méndez Bechara Raymundo Elías (La U – Córdoba)
Ortiz Nova Sandra Liliana (Alianza Verde-Boyacá)
Piedrahíta Lyons Sara Elena (La U-Córdoba).
En total tres (3) honorables Representantes. (Se ane-

xan la excusas escaneadas).

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Lectura del Orden del Día Secretaría.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-

neral de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día martes 23 de Agosto 
del 2016

Recinto “Felipe Fabián Orozco Vivas”
Comisión Tercera Constitucional Permanente Cámara 

de Representantes
HORA: 11:05 a. m.

I

II
Anuncio proyectos de ley

III
Negocios sustanciados por la Presidencia

IV

Leído el Orden del Día señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
En consideración el orden del día. Se abre la discu-

sión informo que va a cerrarse. Queda cerrada, ¿aprue-
ban los compañeros?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el orden del día señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
Siguiente punto del Orden del Día.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-

neral de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente estábamos esperando un proyecto 
de ley para anunciarlo; pero como no ha sido publicado 
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y así lo exige la ley no podemos anunciarlo. En ese or-
den de ideas pues pasamos al siguiente punto del orden 
del día: “Negocios Sustanciados por la Presidencia”. 
En ese punto el señor Presidente está en la Presidencia 
ya sube a comentarles el tema, mientras tanto seguimos 
con el siguiente punto que es: “Lo que Propongan los 
honorables Representantes”, si usted me ordena le doy 
lectura a las proposiciones radicadas en la Mesa, Pre-
sidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Proceda Secretaria.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-

neral de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.
Proposición

De conformidad con el artículo 5° de la Ley 31 de 
1992, 233 y 249 de la Ley 5ª de 1992. Cítese en la fecha 
que establezca la Mesa Directiva, al Gerente General y 
a los miembros de la Junta Directiva del Banco de la 

de la Comisión Tercera de la Honorable Cámara de Re-
presentantes, el contenido del informe al Congreso del 
presente periodo, así como las decisiones adoptadas en 
el mismo.

Firman los honorables Representantes: Carlos Julio 
Bonilla, Óscar Darío Pérez, Nancy Denise Castillo, 
Olga Lucía Velásquez
Presidente.

Proposición

Cítese al señor Ministro de Hacienda doctor Mau-
ricio Cárdenas Santamaría, al señor Contralor General 
de la República doctor Edgardo Maya Villazón, para 
que ante el pleno de la Comisión Tercera rindan ex-
plicaciones sobre el fenómeno de endeudamiento por 
LIBRANZA causado por actividades de recompra 
de bonos y negociación de deudas entre los distintos 

riesgo futuro, caso ESTRAVAL. Así mismo para que 
rindan efectiva propuesta sobre el control que se haga 

de la crisis futura sobre los recursos del público.

De la misma forma, cítese a Superintendencia Fi-
nanciera, Superintendencia de la Economía Solidaria 
y Superintendencia de Sociedades, para que sobre el 
mismo sentido ilustren sobre lo que se viene adelan-
tando en materia de empresas captadoras de recursos, 
a través del modelo de libranza. Las directrices que se 
han propuesto en materia de vigilancia y control.

Se anexa el respectivo cuestionario, señor Presiden-
te y Honorables Representantes para el señor Minis-
tro de Hacienda, para el señor Contralor, para el señor 
Superintendente de Sociedades, para el señor Superin-
tendente Financiero y el señor Superintendente de la 
Economía Solidaria.

Firman los honorables Representantes: Ciro 
Alejandro Ramírez Cortés, Óscar Darío Pérez y Pierre 
García.

Proposición aditiva
Nómbrese una Subcomisión es una Proposición 

aditiva a la Proposición número 36
Nómbrese una Subcomisión para que evalúe los 

informes recibidos, sobre la Ejecución Presupuestal 
de los recursos recibidos, producto de las Estampillas 
aprobadas y que se encuentran vigentes.

Igualmente se analicen las causas, dándole traslado 
a la Contraloría General y a la Procuraduría, de aque-
llas entidades que no han enviado el informe oportuna-
mente a la Comisión.

Firman los honorables Representantes: Óscar Darío 
Pérez, Ciro Ramírez, Olga Lucía Velásquez, Elda Lucy 
Contento.

Leída la proposición y esta última señor Presidente, 
el doctor Óscar Darío quiere explicarla.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Bien pueda doctor Óscar Darío.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Óscar Darío Pérez Pineda:
Muchas gracias Presidente. No es que aquí como no 

habido tanta controversia por las estampillas y siem-
pre decimos que ese es un régimen para leerlo alterno, 
régimen tributario alterno y paralelo y que eso tiene 

estampillas y que aquí no hemos dicho de que No a las 
estampillas. Si no, No a las malas estampillas. Sí, a las 

-
dades, de Hospitales etc. Entonces la Comisión aprobó 
una Proposición en una sesión anterior donde dijimos: 
Que le íbamos a pedir a los que reciben esos recursos 
que nos dijeran en qué los invierte.

¿Exactamente cómo los están invirtiendo? Enton-
ces la Secretaria de la Comisión muy diligentemente 
le envío las comunicaciones, a las Universidades, a los 
Hospitales, hasta ahora nos han respondido cuatro (4).

Esas cuatro, pues las hemos mirado muy sucinta-
mente y mirando solamente la ejecución 2014, 2015 y 
la proyección que tenían para 2016, encontramos algu-
nas aplicaciones no muy satisfactorias. Un buen por-
centaje de esos dineros de las estampillas van dirigidos 
a gastos de funcionamiento, a contratos de prestación 
de servicios, adquisición de una serie de bienes que no 
concuerdan como mucho con el objeto social de la en-
tidad. Por el contrario hemos visto otras; donde vemos 
como para la Universidad Nacional hay servicio para: 
Dotación quirúrgica, dotación médica, instrumenta-
ción, el hospital, la infraestructura.

Entonces hay unas que nos dejan satisfechos, la 
Universidad de Antioquia para investigación y desarro-
llo, entonces aquí lo que estamos pidiendo es que se 
nos dé una Subcomisión que evalúe muy bien, como se 
están invirtiendo en cada entidad y las entidades que no 
han reportado nada, que no lo sabemos porque, pedirle 
a la Contraloría y a la Procuraduría que nos analicen, 
porque no reportan y que nos envíen los reportes opor-
tunamente y si es que la Contraloría lo considera perti-
nente, que les haga una auditoria a ver si hay algún tipo 

todas las estampillas de Colombia ahí están todas. Es 
eso señor Presidente.
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Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor Blanco.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Germán Alcides Blanco Álvarez:
Gracias Presidente. En consonancia con lo del doc-

tor Óscar Darío, particularmente no sé hasta donde sea 
factible el estudio pormenorizado de todas las estampi-
llas, sus inversiones y recaudos. Pero el inició con algo 
que llama la atención y que se ha vuelto el discurso de 
León Darío, de Óscar Darío, mío, de todo mundo, en 
la Comisión Tercera, tiene que ver obviamente con las 
estampillas que todos los días pasan por acá, para Hos-

Doctor Óscar Darío, lo que hemos cuestionado al-
gunos es la cantidad y la calidad de las obras, porque en 
la medida en que la carga es mayor, pues obviamente 
son menos los dineros que se invierten en la obra res-

que cubrir necesariamente en Hospitales y Universida-
des, en temas de estampillas.

Aquí se diseñó hace ya unos meses, que la Mesa 
Directiva debía hacer la averiguación respectiva, estoy 
hablando de la Mesa Directiva anterior. De cómo iba el 
trámite del proyecto de la ley que nos permitiera que el 
tema de estampillas estuviera condensado y se pudie-
ra reglamentar, porque no está reglamentado entonces 
aquí al que se le ocurre desde cualquier rincón del país 
de buena fe, trae un proyecto a la Comisión y hace el 
trámite respectivo y siempre van a ver los mismos dis-
cursos.

Quisiera Presidente, señora Secretaria que nos di-
gan si hoy, o cuando nos presentan un informe sobre 
lo que se aprobó en una de las Sesiones, que la Mesa 
Directiva debía rendir informe en que se encuentra el 
proyecto, porque para evitar que estas sigan sucedien-
do. Gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctora Olga Lucía Velásquez.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

Gracias. Estoy de acuerdo con lo que ha manifesta-
do el doctor Óscar Darío, pero además, porque en cada 

-
nentes donde se pueden invertir, entonces quién le está 
haciendo el control al recaudo, empezamos a mirar y 
uno pregunta, bueno y cómo ha sido el recaudo y cómo 
ha sido la inversión. Pero no se compara la inversión 
frente al concepto autorizado para invertir de acuerdo a 
la aprobación de la estampilla.

Por eso pasa el tema del funcionamiento, ninguna 
estampilla se ha aprobado para funcionamiento, todas 
para inversión, en la exposición de motivos en gran 
parte de las estampillas aparece que es para inversión, 
bueno me dice el Representante Carlos Bonilla que to-
das y para inversión, total resulta de gran importancia 
no solamente que organicemos esa Subcomisión, sino 
que tengamos la relación de cuál fue la autorización 
que se dio en el proyecto de ley para la inversión en esa 
estampilla.

Por ejemplo: La estampilla de la Universidad Na-
cional, para la construcción del Hospital, para la dota-

ción, para el mejoramiento de infraestructura y que eso 
sea el eje de comparación, es decir, aquí no nos vamos 
a inventar en que se tiene uno que invertir, porque eso 
ya lo dice la ley, es hacer la comparación de la inver-
sión que ya han realizado frente a lo autorizado a través 
de la ley que aprobó la estampilla respectiva.

Creo también que es muy importante en el marco de 
lo que se está hablando ahora de la reforma tributaria 
estructural, que hagamos una solicitud no sé, a la Co-
misión como le parece, pero podríamos hacer una revi-
sión de cuantas estampillas hay por cada departamento, 
dado que hay departamentos que tienen seis, siete es-
tampillas y eso hace que efectivamente la inversión en 
infraestructura de estos departamentos o municipios, 
sea más costosa que en otras y eso afecta la economía 
del Municipio, sería importante revisar también ¿cuán-
tas estampillas hay aprobadas por cada departamento? 
Que lo habíamos hablado en algún momento y creo 
que es el momento de hacer esa revisión y ese análisis 
frente a la reforma tributaria. Porque doctor Óscar Da-
río, en un informe que se presentaba del departamento 
de Córdoba aparecían cinco estampillas, Pro Hospital, 
Pro Instituto Tecnológico, Pro Universidad y entonces 
pues cada vez que aparece una estampilla adicional, se 
encarece la inversión pública en el municipio o en el 
departamento.

Entonces me parece importante que hagamos este 
ejercicio, pero además que le sumemos esa otra par-
te, frente al número de estampillas que hay aprobadas 
por cada Departamento y hacer ese análisis respectivo. 
Gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor León Darío.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante León Darío Ramírez Valencia:
Gracias señor Presidente. Menos mal que llegó a la 

Comisión el tema Óscar Darío. No insisto porque he 
sido, pues a mí me tienen ya señalado, en antiestampi-
llas, no sé porque no me han sacado un volante, porque 
es que cuando uno se opone aquí en la Comisión em-
piezan a tildarlo que uno está en contra y que está en 
contra de los compañeros y lo más complicado señor 
Presidente, es que por lo general toda estampilla aquí 
en la Comisión trae un doliente, entonces para uno es 
muy molesto decir: “No estoy de acuerdo con la estam-
pilla”, porque consideran los compañeros que uno está 
en contra de ellos y por eso me he ganado enemistades 
tratando aquí de buscar siempre, hace los seis años que 
llevo acá lo he hecho con mucho respeto, pero a veces 

Entonces uno por no irse en contra de un compañe-
ro, aprueba la estampilla, pero vengase los temas y los 
debates en Plenaria y allá lo dejan a uno callado porque 
le dicen, no es que usted la aprobó en la Comisión.

Nosotros hace mucho rato y aquí no señalo culpa-
bles, aquí somos culpables todos aquí uno no puede 
señalar que X persona cometió un error no, aquí todos 
cometemos los errores y desde que era Vicepresidente 
de la Comisión venía insistiendo a la Comisión, qué 
pasa con la ley o la reglamentación los temas de las 
estampillas. Ojalá cuando entre un proyecto de estam-
pilla hacerle un recuento general, un estudio como ha 
sido la inversión de X o Y estampilla, porque es que 
esta la vía más fácil de administrar, claro y posiblemen-
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te las presentan para inversión pero las combinan, las 
-

namiento como bien lo informa Óscar Darío.
Creo que este y otros temas, requieren de más cui-

dado por parte de la Comisión, porque esperemos y 
verá las estampillas que se nos van a volver y menos 
mal que está el tema aquí, ojalá señor Presidente pues 
si esto merece que se le preste atención; pero ojalá se 
nombre una Subcomisión o cada que vaya a llegar una 
estampilla y lo peor de todo es que cada que llega una 
estampilla a mí siempre me colocan de coordinador 
ponente, siempre me colocan de ponente en la estampi-
lla. “Como quién dice para que lleve”, el que no quiere 
caldo le dan…, entonces eso, que sabe mucho de es-
tampillas, juicioso no, pues juicioso otra cosa pero no, 
pongámonos serios verdad señor Presidente en el tema 
y sé que de esta forma podemos trabajar los 29 en una 
forma más coordinada, con Olguita, con Nancy Denise, 
me pusieron en aprietos y sin saber qué hacer.

Ya por colegaje y por eso irme en contra los prin-
cipios contra lo que uno no está de acuerdo, pero lo 
ponen en una situación difícil. Créanme que en ningún 
momento he tratado aquí de ser palo en la rueda pues, 
pero hay cosas que es mejor ponerles de una vez la so-
lución y no seguir señalando aquí a personas porque no 
estamos de acuerdo con determinados temas. Muchas 
gracias señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor Jack Housni.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Jack Housni Jaller:

a raíz de la Proposición y es que la estampilla es la dis-
cusión mínima de lo que está pasando en Colombia, es 
bien importante también resaltar que esta estampilla ha 
sido como una serpiente que se traga así misma. La ra-
zón de la buena intención de todos de poder solucionar 
problemas de la región es que, nunca tienen solución 
a pesar de que hay plata y que hay contratos doctor 
Óscar Darío, la verdadera discusión además de esta es; 
vamos a tener que revisar los procesos de licitación en 
Colombia.

En Colombia la licitación se la ganan los abogados, 
no los ingenieros, la proporción de licitaciones otorga-
das como obras ejecutadas en Colombia es la última 
en América Latina, el último lugar ni siquiera en Haití 
tienen menos ejecución de licitaciones otorgadas que 
en Colombia y eso es a lo que estamos viendo la nece-
sidad de la gente, nos lleva a inventar otras formas de 
contratación. Aquí debería ser un proceso más expedi-
to, quién termine la obra se le paga; sin anticipo, hasta 
cierta cuantía darle anticipo para que los ingenieros jó-
venes puedan empezar su experiencia, pero las grandes 
obras en Colombia deben ser ejecutadas con plata, aquí 
hay plata para todo menos para ejecutar las obras.

de la banca. El resto una banca de inversión que va a 
ser el Gobierno Nacional para fondear recursos. Pero el 
verdadero problema es la ejecución de la obras, quiero 
que en esa comisión también aprovechemos para ha-
cer una radiografía, de las regiones que representamos 
como ejemplo solamente, de número de licitaciones 
otorgadas y número de obras ejecutadas y les voy a de-

cir la verdad compañeros, ese es el fracaso de la clase 
política. Ese es el fracaso si nosotros no hacemos que 
los recursos públicos, vaya a donde deben ir nosotros 
cada día vamos a tener que decir más mentiras a nues-
tros electores, por más buena intención sí la ejecución 
de las obras en las regiones que representamos noso-
tros, no se ejecutan no vamos a tener discurso mañana.

Toda la buena intención que tenemos, va a ocurrir 
-

me la vida de los colombianos. Esto lo digo la Proposi-
ción acompañada de una visión absolutamente terrible 
que acabo de tener, cuando mañana vengan al Congre-
so y vengan por la circunvalar, unos cien metros antes 
de llegar a Monserrate miren hacia la derecha, hay un 
barrio completo de casas de plástico, gente que no tiene 
absolutamente nada. Dijo mi conductor una frase lapi-
daria, “Solo tienen la noche y el día”. En Colombia hay 
demasiada plata perdida en licitaciones y en ejecución 
para que haya gente que solo tenga la noche y el día.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor Jhon Jairo Cárdenas.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Jhon Jairo Cárdenas Morán:
Muchas gracias. Bueno quiero, compartirle a mis 

colegas que respecto del tema de las estampillas, hace 
rato tomé la decisión de no volver a votar una sola es-
tampilla y voy a explicar las razones por las que he 
adoptado esa postura:

Porque en primer lugar las estampillas, se consti-

-
cación, el gobierno central presenta, lo que nosotros 
estamos haciendo es tapando huecos, que no deberían 
en rigor existir. Pero además por otra razón y es que ahí 
está el estudio de la Comisión de Expertos de Reforma 

-
rritoriales y es evidente que los impuestos municipales 
se han convertido en una carga absolutamente onerosa, 
que pesa en forma grave sobre las obras en las regiones.

Lo que creo queridos colegas, es que la situación lo 
que amerita por el contrario es el fortalecimiento de la 
ingeniera regional, nosotros lo que necesitamos es que 
se fortalezca la ingeniería regional y con una carga de 
impuestos, una cascada de impuestos tan extraordinaria 
como la que se presenta en las regiones, lo que se hace 
es afectar la cantidad de obra pública. Porque son dine-
ros que se sustraen a la obra, creo que este mecanismo 
es un mecanismo que debe ser revisado de manera muy 

siguiente: Solamente estaré dispuesto a volver apoyar 
estampillas para paliar fenómenos absolutamente ex-
traordinarios sobrevinientes, que un terremoto destruyó 
un Hospital, o un acontecimiento de esa característica, 
será lo que me motivará. Ruego entonces a mis colegas 
que me dispensen en lo sucesivo, no me opondré pero 
no a votar más estampillas.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Vamos a someter a votación, le pido señora Secre-
taria tener en cuenta los elementos aquí planteados 
por los colegas, tomar nota de ellos, porque creo que 
el tema de ejecución de ingresos, utilización de los in-
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todo el país, no quiero hacer otro tipo de aporte y le 
diría esto doctora Secretaria disculpe, ¿hay algún infor-
me en la Mesa Directiva o en la Secretaria con respecto 
a lo que el doctor Blanco de buena manera solicitó?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Sí señor Presidente. En una Sesión pasada, se le in-
formó a la Comisión con respecto al Proyecto de ley 
número 254 del 2013, al que hace referencia el doctor 
Blanco, que era como una Ley marco para el tema de 
estampillas. Ese proyecto que fue iniciativa del Repre-
sentante Simón Gaviria y suscrito por absolutamente 
todos los miembros de esta Célula Congresional en el 
periodo pasado, se venció por trámite le faltó un debate 
y pues el tiempo se venció, entonces el proyecto de ley 
en este momento está archivado por trámite.

De otro lado, con respecto a las estampillas que 
menciona el doctor… ok perfecto y quiero informarle 
doctor señor Presidente, que hay una Proposición tam-
bién que me hace falta leer para ya aprobar las cuatro 
en conjunto.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Leamos la proposición.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-

neral de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Proposición
De manera atenta, me permito solicitar a la Comi-

sión Tercera, aprobar la citación al señor Ministro de 
Salud y Protección Social doctor Alejandro Gaviria 
Uribe, al Superintendente Nacional de Salud doctor, 
Norman Julio Muñoz Muñoz, e invítese al señor Ge-
rente de la ESE del Hospital Regional de San Andrés de 
Chiriguaná, doctor Nicolás Muhrez Muvdi, a la Secre-
taría de Salud del Departamento del Cesar, doctora Car-
men Sofía Daza Orozco y a la Alcaldesa de Chiriguaná 
(Cesar), doctora Zulnilda Toloza, para que concurran a 

de que resuelvan los interrogantes que se adjuntan en 
el cuestionario y que tiene relación con la prestación 

-
racterísticas de accesibilidad, seguridad, pertinencia, 
continuidad y oportunidad con que debe prestarse el 
servicio de salud y en general las obligaciones de la 
ESE Hospital Regional de San Andrés de Chiriguaná.

Firma el honorable Representante: Christian José 
Moreno Díaz.

Esas son las proposiciones radicadas señor Presi-
dente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Entonces vamos a proceder de la siguiente manera: 
Vamos a votar las proposiciones sí, someter a votación 
las proposiciones y luego la Secretaria nos lee el infor-
me que tiene sobre el componente de estampillas. Es-
tamos de acuerdo. Se abre la discusión, anuncio que va 
a cerrarse queda cerrarse, ¿la aprueban los honorables 
Representantes?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Han sido aprobadas señor Presidente, las propo-
siciones que la Secretaria les dio lectura, las cuatro 
proposiciones y continuo con el informe que solicitó 
el doctor León Darío, hay hasta el momento nueve (9) 
proposiciones sobre estampillas aprobadas desde el 
año 2010 a la fecha.

En atención a la Proposición 36 que se aprobó en 
-

licitándole a cada uno de los entes o Instituciones que 
tienen que ver con las estampillas aprobadas, un infor-
me pormenorizado de la inversión que han hecho de los 
recursos producto de esta estampilla. Al respecto sola-
mente a la fecha han respondido: La Universidad de 
Cartagena, la UCEVA, la Universidad de Envigado y la 
Universidad Nacional, informes que han sido enviados 
por la Secretaria de la Comisión Tercera a cada una de 

-
vía respuesta y se les requirió por segunda vez el envío 
de los respectivos informes.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor León Darío.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante León Darío Ramírez Valencia:
Me parece muy bien, hago una pregunta con respeto 

paquete en físico de este informe?
Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-

neral de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

No en físico, se les ha enviado a los correos de cada 
uno de ustedes, a los correos de todos se les ha enviado 
los informes.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante León Darío Ramírez Valencia:

Agradezco sí es que es mejor rayar y no sé, si será 
por la edad que estoy muy anticuado, pero a mí me 
gusta más tocar, rayar, palpar. Pero permítanme que 
exprese algo, porque es que creo que la Comisión la 
debemos aprovechar al máximo y lo que uno ve y sien-
te tiene que expresarlo. Anoche en un medio de comu-
nicación escuchaba al Vicepresidente de la República 
Germán Vargas, no es santo de mi devoción y no vengo 
a defenderlo pero sí lo respeto y eso nos sirve a todos 
porque es que aquí, somos miembros de la Comisión 
Tercera Económica de la Cámara de Representantes, la 
Comisión de Hacienda y Crédito Público y con base en 
la situación que se presenta en el Chocó, el Vicepresi-
dente ante los medios manifestó: “Que en el Chocó si 
se han hecho inversiones, pero que resulta que la co-
rrupción de tanto político”, así lo expresó.

La corrupción de tanto político, no ha permitido que 
las obras se vean allá. Valoro eso porque al menos tuvo 
la valentía de expresar eso allá ante una situación can-
dente y difícil como la que está padeciendo el Chocó y 
lo hago aquí; basado en el anterior comentario de las 
estampillas, porque nosotros tenemos que hacer como 
lo dice John Jairo Cárdenas hacer un seguimiento que 
está ocurriendo con la inversión de los recursos de las 
estampillas y nosotros aquí aprobamos Presupuesto. Se 
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nos viene Presupuesto General de la Nacional y Presu-
puesto de Regalías y a nosotros no se nos ha ocurrido 
hacer un seguimiento pero serio de las inversiones, de 
pronto dado a los años me ha tocado pasar por muchos 
Gobiernos y todos recorremos las regiones y en este 
gobierno del Presidente Juan Manuel Santos me atrevo 
a decir que es donde más inversión se ha hecho, la que 
se ve pero hay una que no se sabe que pasó, se fue por 
las alcantarillas de la corrupción y eso es lo que noso-

Entré a la Comisión Legal de Cuentas, en este resto 
de periodo que me falta en el Congreso, aquí en este se-
gundo periodo y ya hemos hecho tres debates, ¿Dónde 
están los recursos de la Nación? Como que de 59 enti-
dades del Estado, que dependen del Presupuesto Gene-
ral de la Nación, hay 34 entidades que presentaron un 

billones de pesos que están perdidos y le dijimos se-
ñor Contralor ¿Cuáles son esas entidades? Y mañana 
tenemos ese debate nuevamente y nosotros aprobamos 
aquí el Presupuesto de la vigencia del 2015 y a 31 de 
diciembre del 2015, el Gobierno tuvo que recortar el 
Presupuesto General de la Nacional en 9 billones de 
pesos y hay 12.4 billones perdidos. ¿Tiene esto razón 
de ser?

Creo con mucho respeto, a los compañeros y com-
pañeras de las Comisión ojalá este periodo y el resto 
que nos falta, hagamos un análisis un seguimiento de 
todos estos recursos; se viene regalías, ¿dónde están los 
recursos de las regalías?, mire compañero ahora, aquí 
a 10 minutos de la capital a 10 minutos del Congreso 
de la República, aquí al lado nuestro casas de cartón y 
parte sin novedad. Creo y lo expreso no sé si estará sa-
lido de tono, pero lo tenía que expresar porque viendo 
ese noticiero, viendo al Vicepresidente de la República, 
expresar esto en una comunidad como la Chocoana, 
uno se siente mal porque nosotros somos Congresis-
tas y hemos venido aquí con mucho esfuerzo, por la 
voluntad popular, porque la gente nos trae aquí a que 
los representemos; entonces si no aprovechamos estos 
escenarios, me parece que nosotros estamos perdiendo 
el tiempo.

Hagamos algo, queridos compañeros de la Comi-
sión pero esta corrupción es la que nos está matando y 
ahí pagamos justos por pecadores, todos estamos en el 
mismo cajón, en el mismo costal, o si no esperemos y 

República, esto nos debe doler. Dejo esto como nota de 

pero quería expresar esto. Muchas Gracias.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
Doctor Blanco.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Germán Alcides Blanco Álvarez:
Aprovechando la presencia del doctor Padauí y la 

suya como Vicepresidente doctor Bonilla, dos cosas:
La primera: Que bueno que encausáramos desde la 

Comisión, el intento fallido que hizo Simón Gaviria 
con la ley marco de estampillas y que lo hiciéramos 
todos, ese es un tema de 29 miembros de la Comisión 
Económica, que permite que la podamos presentar con 

un poco de cosas. Eso por lo menos garantiza la entra-
da al primer debate y con seguridad lo sacamos en el 

segundo en Plenaria y todos haríamos lo propio con los 
Senadores, pero que lo hagamos todos desde la Mesa 

-
bién la molestia de encima.

Segundo: Doctor León Darío, la semana pasada la 
doctora Sandra Ortiz que no está hoy acá, pasó una 

-
nieran acá los Ministros al análisis respectivo, la ejecu-
ción del Presupuesto del año inmediatamente anterior, 
eso es lo que tenemos que hacer con juicio lo que usted 
está pidiendo. Esa proposición debe estar entre las que 
se aprobaron o las de las semana pasada, porque eso se 

-
ración y eso hay que hacerlo obligatoriamente además, 
pero si hay que asumirlo con mucha responsabilidad, 
porque como usted lo decía, nos quejamos mucho de la 
falta de recursos y son muchos los Ministerios y entida-
des que dejan de ejecutar una cantidad muy importante 
de recursos y se escudan en que los entes municipales y 
departamentales no saben laborar y después viabilizar 
los proyectos respectivos.

Entonces eso medio responde doctor León, pero que 
lo hagamos coordinada y consensuadamente, para que 
podamos traer acá Ministros y Directores. Gracias Pre-
sidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor Blanco, a la primera proposición le recuerdo 
que, usted hizo parte de ella más allá que era el doctor 
Simón Gaviria el que estaba al frente de ese proyecto 

entonces recojámosla y la próxima semana le iniciamos 
el proceso, estoy seguro que nuestro Presidente el doc-
tor Padaui está de acuerdo en ello. Y lo segundo es; ver 
esa preocupación de ejecución y de los elementos que 
aquí se han planteado sobre corrupción, creo que debe-

para poder trabajar en ellos, ya que si bien es cierto 
nos presentan siempre los problemas en la Provincia, 
en las Regiones las grandes ejecuciones de este país se 
contratan desde el nivel central.

Se ejecutan y se hacen los procesos desde el nivel 
central, donde verdaderamente está el dedo en la llaga, 
creo que es importante que nos reunamos, revisemos el 
tema y le podamos salir como lo han planteado Jack, 
León Darío y el doctor Blanco a este tema.

Doctora Olga terminamos las intervenciones.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente. Qué pena doctora Olga, aquí hay 
otra proposición señor Presidente, que no genera nin-
guna discusión, si usted me ordena le doy lectura Pre-
sidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Entonces le damos la palabra a Olga, terminamos a 
bueno entonces, primero disculpen la Proposición.
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Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Proposición
Solicito a la Sesión de la Comisión Tercera, aprobar 

la realización de una Sesión en la ciudad de Cartage-
na para tratar y socializar el Presupuesto General de la 
Nación.

Para tal efecto cítese al señor Ministro de Hacienda 
y al señor Director de Presupuesto.

Firman el doctor Hernando Padauí, el doctor Boni-
lla, el doctor Christian, el doctor León Darío, el doctor 
Blanco
proposición.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Se somete a consideración la Proposición, anuncia 
que está en discusión, anuncia que se va a cerrar, queda 
cerrada.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
Doctora Olga.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

Gracias Presidente. Presenté una Proposición una 
vez iniciamos las sesiones, creo que en la primera Se-
sión, donde solicitamos al Ministro de Hacienda y al 
Director Nacional de Planeación, el informe por sector, 
por proyecto de la inversión que se ha hecho en el año 
anterior y como iba la ejecución del presente año.

Toda vez que, vamos aprobar el Presupuesto ya la 
próxima semana, creo que se vence el límite para apro-
bar el monto y esa Sesión que se había aprobado pues 
necesitamos que vengan y nos presenten la información 
y ¿cómo van los proyectos? ¿Dónde se asignaron?, que 
tipo de proyectos ya están terminados. Porque así que-
dó hecha la Proposición que viniera tanto el Ministerio 
de Hacienda, como el Director Nacional de Planeación 
para que nos dieran ese informe de ejecución del Presu-
puesto anterior y del Presupuesto de la vigencia.

evaluar, sectores y como lo dijo león Darío son 59 enti-
dades, las que reciben recursos del Presupuesto Gene-
ral de la Nación y cuando se le pregunta a Planeación 

el seguimiento general que tienen que reportarle, pero 
que de manera aleatoria hacen seguimiento a una que 
otra entidad, pero no lo hacen a todas. En realidad esto 
si requiere un seguimiento puntual a cada una de las 
entidades, a todo el sector en general y a los proyectos 
de inversión y dijimos, cómo va y además compara-
do con el Plan de Desarrollo, como van los proyectos 
visionarios, como van los proyectos regionales, como 
va cada uno de estos proyectos. Porque nosotros ya lle-
vamos la mitad de un Plan de Desarrollo y entonces; 
no solamente es cómo va la ejecución del Presupuesto, 
sino también como va el Plan de Desarrollo.

Entonces me parece que sería oportuno, señor Pre-
sidente, que la próxima semana antes de que empezá-
ramos la aprobación del monto, que supongo será la 
próxima semana por tiempos, pudiésemos hacer un 
análisis o si no se puede la próxima semana, sino que 
iniciemos la próxima semana la discusión y antes de 
que se apruebe el Presupuesto tengamos por lo menos 
una idea de lo que ha pasado por cada sector, por cada 
entidad y comparado con el Plan de Desarrollo. Porque 
nosotros aquí aprobamos pero los seguimientos ade-
más que deberían por Ley entregarlos, los entregan de 
manera general y comparados con el Plan de Desarro-
llo tampoco los tenemos.

Entonces es mi solicitud, la Proposición se aprobó 
en la Comisión y sería importante que le diéramos fe-
cha para hacer ese debate. Gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctora Olga, muy bien por ese aporte. ¿Secretaria 
la próxima semana martes o miércoles qué tenemos?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

La próxima semana estamos citados, el martes 30 
para Conjuntas de Presupuesto. Señor Presidente po-
dría ser para el miércoles. Al respecto doctora Olga Lu-
cía, nosotros remitimos al Ministerio de Hacienda y a 
Planeación Nacional la Proposición para que enviaran 
sus respectivas respuestas a la fecha, ellos todavía no 
han enviado el cuestionario con sus respuestas, pero 
igual se puede hacer el debate, porque ya se pasó el 
tiempo reglamentario. Esto se envió el día 10 de agos-
to, ya paso si porque son cinco días para ellos.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

¿Entonces citamos para el miércoles? Se cita para el 
próximo miércoles al debate que ha planteado la docto-
ra Olga Lucía. Tiene la palabra doctor Jhon Jairo.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Jhon Jairo Cárdenas Morán:

Los tiempos para aprobar el monto del Presupuesto 
están encima, entonces si me asalta la preocupación, 
de cómo va a ser el trámite de ese asunto tan absoluta-
mente vital.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor Padauí proceda.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Hernando José Padauí Álvarez:
Gracias doctor Bonilla. ¿No sé si la Secretaria ya les 

comunicó lo de la Comisión de apoyo técnico, no? En 
el día de hoy se les va a comunicar, la conformación de 
la Comisión de apoyo técnico al Presupuesto. Al pro-
yecto de presupuesto y el ponente vamos a sugerirle 
que no veo acá el doctor Fabio, vamos a sugerirle y 
para hacer una reunión hoy o mañana que no tenemos 
Comisión, me parece pertinente lo que dice el doctor 
Jhon, para que comencemos a estudiar sectorialmente 
y nos dividamos el presupuesto. Entonces por lo pronto 
les propongo algo, mañana en la mañana no tenemos 
nada, hagamos la reunión de Comisión Técnica y de 
ponente, mañana en la mañana aquí en el recinto.
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Vamos a convocar a las 9:00 a. m., porque siempre 
comenzamos a las 10:00 a. m., a las 9:00 de la mañana 
nos vemos aquí con la con la Comisión de Apoyo Téc-
nico y el ponente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Entonces mañana 9:00 de la mañana en esta Comi-
sión.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Hernando José Padauí Álvarez:

Naturalmente Jack todo el que quiera venir a debatir 
el Presupuesto y a opinar, a nosotros nos interesa que 
participemos todos. Hoy la Secretaria les comunicará 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Secretaria que punto continua.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-

neral de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, se ha agotado el Orden del Día.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
Entonces se levanta la Sesión. Se convoca para ma-

ñana a la Comisión Técnica de Presupuesto, 9:00 de la 
mañana y el próximo martes 9:00 de la mañana para 
Sesión Conjuntas.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Siendo las 12:22 se levanta la Sesión.
ANEXOS
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